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a3 Otro jmogllificc}?so — ee dird el lector. — Porque
sl presentandole ese signo le preguntan: 1;qué es esots,
de seguro que no ¢ae en la cuenta de ello desde luego.
Uno ereera gue el seﬁundo igno es una A sin travesaiio
¥ no faltard quién diga que es la mitad inferior del
nueve, — o soa 4 1 — en numeracién romana: IX.
Y habrd quien llegue hasta a dar en el clavo de que cs
un geis, en numeracion remana también, VI, vuelto
del revés. Pero, ;para qué vuelto azi? Y este para qué
les serd un enigma. Y no ha de confundirse un para gué
con un por qué.

4;Para qué lleva el molinero el sombrero blanco y
el carbonero lo lleva negro?» — preguntaba el maestro,
¥ los discipulos se iban por lo de que sporque la harina
a aquél y el polvodel carhén a éste...» ¥y el maestro
les inferrumpia: mo, yo no pregunto por qué llevan
los sombreros asi sino para queé los llevan...» Hasta que
rendidos log discipules, exclamaba el maestro triun-
falmente: para cubrirse la cabeza, nifios, para cubrirse
la- cabezaly Y alli era el reir de la experiencia psicold-
gica. Y el maeatro emperzaba a disertar
sobre la diferencia entre el porqué v el para
qué. Mas ed lo cierto que la zancadilla estd
en la manera de preguntar.

Otras veces es el que res-
ponde el que se la juega
al que pregunta.
«;Cudntas caras tie-
ne un cubol — le
preguntaban & un
alumno “en nn exa-
men, ¥ él respondio
sin vacilar:
«Cincons ;Cin-
co? Iijese us-

ted bien...
cinco?» ¢(inco
gily ¢A ver,que
traiganeso. .. mi-
relo y cuéntelash
«listo no es un
éubo; esto es un
dado y por lo tan-
to tiene geis.» o3 Paro y el
cubo? «El cubo de agua
tiene ginco porgue le fal
ta una para que ge le
pueda lenar de ella,..
ahora si usted cuenta la
tapadera... porque alli
no hay cara; hay hueco.

Otras veces el alumno se re‘r;)la, En el cap. W1 de
la novela del Capitdn Marryat titulada Jacobo el fiel
hay un pasaje graciosisimo. «;Qué es esto, nifo?y —
le pregunta Mr. Knap}is, el maestro, mostrandole Ia
letra E Y Jacobo gue habia visto usar a su padre, cl
gabarrero, en la gabarra en que se crié en el Tdmesis,
aquel signo para indicar medio bushel — un bushe!
viene a ser unos 36 lilros — contesta: «Fso es medio
bushely, ¥ se entabla este didlogo entre maestro y
diseipulo: s;Medio bushells Thi si que eres mds que medio
tonto. Fsto es la letra A.» «No, es medio bushel; me lo
dijo mi padre.s «Entonces tu padre era tan grandisimo
mujadero como tiis «Mi padre sabia lo gue era medio
bushel ¥ yo lo 8é, ¥ eso es medio bushel.s ¢Tle digo que
e la lotra Ae, grito Mr, Knapps, ya furioso. «Es
medio hushely, replicé Jacobo tozndamente. ¥ entonces
Mr. Knapps, que era un pasante, le llevé al director de
la cacuella ¥ rojo como el fuego le dijo: No puedo con
este nifio, senor; nicga la primera letra del alfabeto e
insiste en gue esta letra A no es A sino medio bushel.s
Tras de lo cual e sigue otro breve didloge que acaba
en quc el maestro principal sentencia aasi: ¢Bueno,
Jacobin, esto representa la letra A, ¥ cualquier otra
cosa que te ensefie Mr. Knapps tienes que creérsela.
Vuelve, Jacobo, y sé déeily ;

K] recuerdo de este-pasaje-de la novela del capitin
Marryat. me irae a la memoria el de otra escena que
presencié en cass de un amigo ¥ es que como un hijo

#uyo, pequedito, dijera: ¢¥o no zabo...s el padre lo
interrumpi6: sse dice yo no sé, ya te lo tengo dicho, . .+
v el nifio: «ho; 8¢ es la de beber...» — se referia a Ia
ged — y ol padre, volviéndose a mi: ¢;pero, ve usted?,
no puedo cen él que diga s¢ y no sabe; siempre me sale
con eso de que s¢ es 1a de heber. . .4 «Pero déjelo usted —
le dije — gue eso es prueba de cardcter entero.s

4Y bien — dira ei lector a esto — ;qué es, pues,
eza AT Lo curiose es lector que los que andan por
Ia calle nqui, en Salamanca, al menos, lo estdn viendo
a diario ¥ apenas consigo que uno dé en lo que es, Que
1o es sino pura y sencillamente las seiz del reloj, lo
mismo en el de la catedral que en el del concejo,

Porque la numeracidn, en cifras romanas, de la
esfera del reloj de torre ha solido ponerse colocando
los nimened como &i se vieran desdecl centro de la esfera
¥ no en posicién vertical cada uno de ellos. Gue es lo
‘que s¢ hace cuando las cifras son ardbigas, porque =i a
ese geis le pusieran patas arriba resullaria un nueve
(¥ un cinco vuelto, ¢, dicho sea entre paréntesis, resulta
una ¢ confeedilla, como lo saben muy
bien los tipdgrafos algo avisades. En
linotipia, en cambio, no suele resultar.)

Que las esferas delos re-
lojes de torre estén nume-
radas de ese modo serd, sin
duda, una cosa ab-
surda, pero es lo co-
rriente y habitual,
yel hecho interesan-
te es que personas
que estdn acostum-
bradas de toda
su vida a inter-
pretar esos sig-

€

nog 1A como
indicativos de
las seis horas,
de la mafiana ode
la tarde, en el re-
loj, en cuanto se
los presentan ais-
lados 3 despren-
didos de la asociacién a
gque van anexos ya no los
distinguen. ¥ no sabe-
mos si en el caso de que
desapareciera de una to-
rre el relo] ¥ sdlo que-
dase, como religuia de él,

la cifra que sefialé las
seis, s1 un curioso sabria interpretaria.

Claro es que simbolicamente lo mismo deberia ser
¥V que A ya que los dos signos pueden representar una
mano con cuatro dedos de un lado, juntos, y el otro,
el pulgar, formando dngulo con ellos, y asi indicar
cineo, que es el nimero de dedos de cada mano. Y
ri unimos los dog.cincos por sus angulos nos dardn X,
esto ¢s diez.SDe la inicial de conmtum, cien, escrita &
caracteres redlillfigns resultéd la [C y luego C, 100. Y
la mitad de E es L o sea 50, Pero lo mismo pndo
ser [. ;Por qué no? Porque tenemos un gigno L,
nteatra ele, yno tenemos I, Como es sabido que
D, luego o v luego M es la inicial de mille, mi{ ¥y
la mitad de (D resulta una D, o gea 500, gue lo
mizsmo pudo ser:(l. Todo esto es cosa muy sabida pero
no habitual. L

Se ensefla a lag personas a asociar ideas ¥ lo que se
llama mnemotecnia, o arte de ayudar a la memoria
no suele ser gino el arle de la asociacion de imdgenes,
¥ hasta bay en psicologia una escuela que ge llama
asociacionista, Mas para establecer asociaciones
nuevas es preciso no pocas veces romper las antiguas,
¥ de aqui [a utilidad del arte de disociar ideas. ¥ acaso
una de las seiiales en que se conoce un espiritu fino
¥ sutilmente analitico es en sn facultad de ver disocia-
dos conceptos que de ordinario se presentan‘jantos.
Hay gue ensefiar-a que el bosque no nos impida ver
el arbol.
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